# 第二期"乐购五一"线下消费券今日10时开抢

本报讯(记者 成燕 孙婷婷)记者昨 日从郑州市商务局获悉,今日10时,郑 州市第二期"乐购五一"线下消费券将 通过支付宝平台发放,使用期限是5 月 10 日 10:00 至 5 月 18 日 24:00,可

在郑州市域内的餐饮、零售等消费场景

据了解,第二期线下消费券300万元 并叠加第一期未核销部分。消费券面值 分20元、50元两类,消费券按照实际发放

资金量1:1比例分配20元券和50元券, 每位消费者可同时领取不同面额消费券 各1张。20元券在消费满100元时使用, 50元券在消费满200元时使用。

需要注意的是,消费券可与商家提

供的优惠叠加使用,同一笔支付订单, 不可同省级消费券叠加使用。消费者 在活动商家使用消费券时,符合满减 标准的自动核销;过期未使用的,自动

### 河南省文旅人才 就业双选会启幕

360多家用人单位参加 持续至5月31日

本报讯(记者秦华)5月9日,由河南省文化和旅游厅 指导,河南省非物质文化遗产保护和智慧化中心、河南省大 中专学生就业服务中心、郑州旅游职业学院共同主办的 2025河南省文旅人才暨旅游类高校毕业生就业专场双选 会在郑州旅游职业学院象湖校区开幕。

本次双选会采取线下与线上招聘活动相结合的形 式,创新"互联网+就业"模式,全面开启"智慧就业"。北 京国际饭店有限责任公司、上海海昌极地海洋世界有限 公司、杭州国际博览中心有限公司、河南旅游集团有限 公司、焦作云台山旅游发展有限公司等省内外知名星级 酒店、景区、旅行社及其相关行业360多家用人单位参加 双选会,提供中高级管理人员、旅游计调、导游领队、研 学导师、会展运营、文旅主播、中西餐厨师等众多岗位。

来自文旅行业从业人员、省内外相关院校的应往届毕 业生及其他求职者共计7000多人与用人单位进行深入交 流和双向选择。此次线上双选会将持续至5月31日,意向 求职者可进入河南省毕业生就业信息网、郑州旅游职业学 院官网和公众号等参加。

此外,主办单位还组织举办文旅类高校毕业生就业 工作座谈会,与会院校、企业代表就当前就业形势等议 题进行深入研讨交流。郑州旅游学院相关专业师生进 行专业技能展示,展示了酒水、茶艺、中西面点、木版年 画等专业技能和作品。

## 为何今春 大风天气异常多

本报讯(记者张华)昨日,郑州的大风刮个不停。从今 年4月以来,往年并不频繁的8级以上大风变得犹如"家常 便饭",河南省气象台、郑州市气象台大风预警接连发 布。省气象台预计,10日,全省晴天间多云。白天,全省 西北风或偏北风4级左右,阵风6到7级,中西部、西北部 局部8级以上,西部伴有扬沙或浮尘。为何今春河南大风 天气异常偏多?

据了解,河南省春季常年平均大风日数为1.3天,近5 年平均1.6天,今年春季以来(截至4月29日)已多达3.3 天。与近5年历史同期相比,今年4月以来大风天气异常 偏多,比近5年平均值偏多2.9倍。进入4月,河南多地频 繁遭遇大风天气,部分区域甚至出现10级大风。今年最 强的大风发生在4月11日下午至13日20时(11日夜里 至12日白天是最强时段),河南大部出现8~9级阵风,部 分县市10~12级,西北部、中西部局地13~15级,最大出 现在林州市马安脑站,极大风为46.8米/秒,风力达15 级。全省共56个国家站最大风速达到或突破4月历史同 期极值,其中13个站突破全年历史极值。

据省气象局专家介绍,"拉尼娜"这个术语可能对许多 本说并不熟釆 实际上 它具全球与候系统由一个至关 重要的"调节者"。4月大风天气频发主要是由于拉尼娜背 景下大气环流异常造成的。今年是拉尼娜衰减年,冬季风 相对偏强,干燥北风较多,雨雪天气少。特别是4月冷空气 活动频繁,我省处在西高东低的气压场中,有利于冷空气 南下,导致大风天气频发。

从气象学角度来说,近期河南大风主要成因是去年冬 季至今年初春,西伯利亚高压强度显著偏强,导致冷空气 南下频率和势力均高于常年。华北地区受其控制,形成气 旋型环流异常,冷空气持续冲击影响河南。

今年以来,不仅是郑州、河南,而且全国降水量也较 常年同期明显偏少,干旱少雨导致地表裸露,摩擦力减 小,冷空气南下时风速衰减更弱,高空大风能量向地面 传导明显。另外,春分节气过后,地表和近地面空气升 温迅速。高空大气还保留着冬天气温低、风力大的特 点。地面和高空的温差大,暖空气上升、冷空气下降频 繁、剧烈,上层高空的大风能量很容易传导到地面,使得 地面的风进一步增大。

气象专家解释,全球气候变暖加剧了气候系统的不 稳定,是造成极端天气气候事件频发的重要背景。气温 上升可导致大气中蕴含的能量增多,当这种能量在特定 天气条件下释放时,易引发强对流天气,进而产生雷暴 大风天气。

# 这场全国U系列羽毛球赛 "羽"您相约"太极之城"

本报讯(记者陈凯)5月9日,记者从河南省羽毛球协 会获悉,2025年全国U系列羽毛球比赛U12-14总决赛, 将于5月18日至25日在焦作市太极体育中心举行。届时, 来自全国近30支代表队的500余名小选手将"羽"您相约 "太极之城",激情挥拍一较高下。

本次总决赛由中国羽毛球协会主办,河南省羽毛球协 会、焦作市体育局承办,分为12岁、13岁、14岁3个年龄 组,各年龄组均设男、女团体,男、女单打,男、女双打6个竞 赛项目。U12-14赛事分为选拔赛、分区赛、总决赛三个阶 段,参加本次总决赛的500余名羽毛球小将,均为从本年度 该项赛事南方/北方赛区脱颖而出的各组别团体前8名、单 打前16名、双打前8名的选手,代表了我国羽毛球12岁至 14岁年龄段的最高水平。

全国U系列羽毛球比赛是我国青少年羽毛球的一项传 统赛事,旨在为广大青少年羽毛球选手搭建一个专业、规范 的平台,让其在切磋球技、提升水平、展示风采的同时,进一 步促进羽毛球运动在青少年中的推广和普及,让越来越多 的青少年了解羽毛球、参与羽毛球,享受羽毛球运动带来的 健康和乐趣,并为我国羽毛球后备人才的选拔提供参考。

### 筑牢道路交通安全防线

# 郑州交警严查超员载客违法行为

本报讯(记者 刘德华 张玉东) 为进一步筑牢道路交通安全防线, 全力维护辖区交通秩序稳定,按照 城区道路交通秩序畅通服务大提 升行动部署,郑州交警持续开展交 通违法整治行动,对各类交通违法 行为保持高压严管态势。

5月6日18时许,郑州交警十一 支队民警在高新区瑞达路化工路交 叉口执勤时,发现车牌号豫 A6\*\*\* 1小型7座普通客车有超员嫌疑。 经现场核查,该车核载7人,实载8 人,超员1人。民警依法对驾驶人李 某作出处罚。并在现场对驾乘人员 开展交通安全警示教育,要求驾驶 人立即将超员乘客安全转运。

5月8日6时许,郑州交警十一 支队民警巡逻至高新区金柏路(莲 花街至雪梅街)段时,发现车牌号豫 AS\*\*\*3小型7座普通客车有超员嫌 疑。经现场核查,该车核载7人,实 载8人,超员1人。民警依法对驾驶 人李某作出处罚。并在现场对驾乘 人员开展交通安全警示教育,要求 驾驶人立即将超员乘客安全转运,

及时消除道路交通安全隐患。

5月6日,郑州交警高速二支队 民警在郑庵收费站开展日常检查工 作。发现一辆小型客车存在超员嫌 疑,经现场核查,该车核载7人,实际 载客8人,超员1人。民警当场对驾 驶员进行批评教育,依法对驾驶员 作出处罚,同时责令驾驶员联系其 他车辆,将超员乘客安全转运。

5月6日16时许,新郑交警大队 二中队民警巡逻至107国道与梨河 镇013乡道交叉口北约500米处时, 发现一辆豫 A\*\*\*\*9 面包车疑似超 员,随后民警将该车辆拦下,经现场 核查,该车辆核载7人,实际载客9 人,民警对驾驶员进行批评教育,同 时依法对驾驶员作出处罚,并责令 驾驶员对车内乘客进行转运。

郑州交警提醒,超员没有"幸运 座",事故没有"逃生位"。超员载客 危害大,安全不容"挤一挤"。客车 超员是对乘客生命安全的漠视,更 是对公共安全的严重威胁。广大客 运驾驶员务必严格遵守交通法规, 切勿为了一时利益,让"团圆车"变

成"危险车"。同时,也呼吁广大乘 客增强安全意识,拒乘超员车辆。

员导致车辆超出其载重量,会增加 行车过程中的不稳定性,使得车辆 惯性加大、制动距离加长, 危险性也

危害二:容易爆胎、失控。如果 严重超员,车辆极易因轮胎负荷过 重、变形过大引发爆胎、突然偏驶、 制动失灵、转向失控等。

带来极大困难。

危害四:更易铤而走险。超员 车辆为躲避检查,往往和执勤交警 "捉迷藏",易发生超速行驶、疲劳驾 驶等违法行为,也多存在夜间行驶

危害五:无座乘客最危险。超 发生车辆侧翻等紧急情况,将是最 有座人员更严重。

危害一:影响车辆稳定性。超

危害三:加大逃生和抢救难 度。发生交通事故、车辆自燃等意 外情况时,超员载客会给逃生、救援

员人员无任何安全设施保护,一旦 易受到伤害的人员,且伤害程度较

# 郑州市中小学生棋类比赛将启幕

即日起开始报名

本报讯(记者 陈凯)昨日,记者从 郑州市棋牌协会获悉,"奔跑吧·少年" 2025年郑州市中小学生棋类比赛即 将在郑州棋院拉开战幕。本次比赛包 括象棋、国际象棋和围棋3个项目.想 要报名参赛的小选手,即日起可关注 "郑州棋院"微信公众号了解比赛详情 并按照相应要求报名。

本次比赛3个项目均设团体赛和 个人赛两个小项,均根据参赛选手的 不同年龄分为初中组、小学A组(小学 五、六年级)、小学B组(小学三、四年 级)、小学C组(小学一、二年级)4个组 别。郑州市各县(市)区喜欢这3类棋 目符合报名条件的在校学生小选手均 可报名参赛。各个学校每个组别限报3 人。团体比赛各组分别由3名队员组 成,3人名次之和即为本队团体成绩。

本次比赛象棋、国际象棋项目将 分别于5月17日、5月18日举行,报名 截止时间均为5月14日晚7点;围棋 项目将于5月25日举行,报名截止时 间为5月21日晚7点。

郑州市中小学生棋类比赛是我市 棋类项目的一项传统赛事,至今已经 举办了30余年,旨在进一步推进素质 教育,助力体教融合,促进我市学校体 育运动的蓬勃发展。随着赛事的逐年 举办,参赛人数也逐年增加,极大地促 进了围棋、象棋、国际象棋3项棋类项 目在我市广大青少年中的普及和发 展,为我市发现、培养优秀后备人才, 搭建了重要的选拔平台。

#### 明晚客场挑战"副班长"长春亚泰

## 河南队重拾信心渴望胜利

本报讯(记者 郭韬略 刘超峰)5月11日晚,河南酒祖杜康 足球队将在长春体育中心面对又一场至关重要的挑战——在 中超联赛第12轮中客场与长春亚泰的交锋。尽管上一轮在航 体主场新帅拉莫斯遭遇了"开门黑",河南队自进入中超以来也 从未在长春有过胜绩,但新帅上任带来的新气象让全队的信心 正在恢复,在这场战役中,他们坚定不移地将目标锁定在3分。

上一轮在主场,拉莫斯的首秀一度给河南球迷带来了很大 的惊喜,比赛中球队曾两度领先,但最终却又一次重复了被对 手逆转的悲剧。赛后教练组积极地对这场比赛进行了复盘。 一方面认为队伍每每在最后关头丢球,既有前期训练不系统导 致的体能问题,也有心理因素;另一方面也看到了球队积极的 变化,这场比赛的射门次数、前场定位球次数、攻入对方禁区次 数等数据,河南队都全面占优。所以教练组特别鼓励队员要建 立自信,为此体育总监贝拉还特意给全队上了一堂心理课,以

虽然仅仅带队打了一场比赛,但拉莫斯对队伍的改造已经 有了清晰的思路,崇尚攻势足球的他更强调进攻,要求队员打 得更有侵略性。同时他对队员的使用原则是"不论年龄,只看 状态"。所以,继上一场给予小将李星贤第一次首发机会之后, 在后面的比赛中球队的阵容或将出现更多的调整。

周日的这场比赛对于双方的重要性都不言而喻:目前积7 分和5分的河南队和长春亚泰分别排在倒数第三和倒数第一, 是一场事关保级的6分大战,一旦出现闪失,河南队就有可能成 为新的"副班长",尽管近两年在联赛中颇多波折,但还从未有 过排在倒数第一的尴尬,如果这样的局面出现,显然是河南球 迷无法承受之重。而亚泰方面,正是因为上轮输给青岛海牛排 名掉到了最后,本周才迅速启动了换帅程序,由去年在北京国 安执教的葡萄牙籍主教练苏亚雷斯接替谢晖,而在火线换帅之 后,长春亚泰自然也亟须一场胜利来平复球迷的不满。

在8日才被确认将执教亚泰的苏亚雷斯,因为时间原因,本 场比赛很可能只是当"观众",比赛由中方教练指挥。这样一 来,倒也避免了和拉莫斯的直接对话。后者谈到同样是来自葡 萄牙的苏亚雷斯时表示,两人不仅认识,而且是很好的朋友。 但在目前情况下的相遇,两人显然也都顾不上叙旧。

长春亚泰历来都是河南队的"苦主",两队在中超的交锋 中,河南队从来没有在客场取得过胜利。两队的最近10次 交手,河南队仅赢过一场,处于绝对下风,而去年两回合的交 手,双方都是以0:0闷平收场。如果能突破这个瓶颈,不仅 有利于河南队尽快回到正轨,也利于拉莫斯迅速赢得球迷的 信任。在谈到这场比赛的关键因素时,拉莫斯特别强调了 "团结":"这个时候全队必须目标明确,团结一致,不能再有 任何其他想法。"

#### 全运会女足成年组资格赛收官

### 河南女足晋级决赛圈

本报讯(记者刘超峰)5月9日,第十五届全运会足球项目 女足成年组资格赛(上海赛区)结束小组赛最后一轮的争夺,最 终,河南队与本组的上海队和湖北队如愿闯进全运会决赛圈。

前两轮比赛中,河南队分别负于以王爽领衔的湖北队和东 道主上海队,在与福建队关键的生死较量中,河南队以7:1大胜 对手拿到全运会决赛阶段的"门票"。上海赛区出线的上海、湖 北、河南3支队伍,加上其他赛区出线的陕西、四川、内蒙古、江 苏、北京、山东、辽宁、重庆等8支队伍,将与东道主之一的广东 队共同角逐全运会冠军。决赛阶段比赛预计10月底至11月初 在佛山进行。

十五运会女足成年组资格赛共有20支球队参加,资格赛 分为上海、西安、江苏和重庆四大赛区,根据竞赛规则,每个赛 区的前两名和3个成绩最好的第三名共计11支球队晋级全运 会决赛圈。



从古寨到古庙

# 新密文物普查工作"进行时"



鼎盛时期青砖小瓦房数百间、三进或四 进院达25处、成功入选第四批中国传统村落 名录……500年前的"深宅大院",能给今天 的人们怎样的震撼? 在新密市刘寨镇吕楼 村,始建于明洪武年间的吕楼古寨,在吕氏族 人和当地村民的保护中,其规模与古色仍可 见一斑。

四合深院存古韵

寨与田野度过了收获满满的一天。

立夏不久,葱茏的郊野仍泛着丝丝

迈入吕楼古寨,院落之间错落有致,古桥 古井,青砖大瓦被河流与山野包围,从远处眺 望,修旧如旧的古寨布局一览无余。"这是道 光元年重修的院落,正门上雕有麒麟,左边浮 雕有日,右边浮雕有月,寄托着当时院落主人 与日月同辉的幻想。"在当地村民吕景明的介 绍中,普查队员由面到点,从过去到现在,将 文物普查工作不断推进落实。

"这片院落,起于明,盛于清,并在乾隆时 期达到巅峰。"吕景明化身成了"科普向导",将 这里的历史娓娓道来。据了解,吕楼古寨作为 存在百年的建筑群,不仅能够满足一个家族的 起居生活,还具有防御保护的作用,其院落设 计不仅承载着明清时期住宅建筑的设计文化, 也体现着古代劳动人民的生活智慧。

2016年,吕楼村入选第四批中国传统村 落,拉开古村落修缮保护的序幕。如今,在 文物保护工作与乡村振兴战略的同步推动 下,吕楼古寨不仅完成了抢救性修复,还完 善了标志性牌坊、河道治理等建设提升工 作,并将在未来融入刘寨镇"文旅+农旅"规 划,让古寨焕新生,逐步打造属于这片区域

的文化旅游"新名片"。

新密作为岐黄文化发祥地,自古便有着深 厚的中医药文化积淀。黄帝与岐伯曾在这里研 创《黄帝内经》,这里既是黄帝活动核心区,也存 在不少岐伯遗迹集群。在后人对当地中医文化 传承发扬过程中,一位被称为"洪山真人"的中 医,因其医德高尚,逐渐收获了当地百姓的崇敬 与喜爱,为纪念他修建的洪山庙,如今已成为当 地省级重点文物保护单位。

古庙药韵传四方

据了解,洪山庙(又名普济观)位于新密 市东南25公里大隗镇陈庄村,因背依洪山土 岭所建,且庙中所供奉者为宋代中州神医洪 山真人,故名洪山庙。在当地村民的带领下,

记者随普查队员来到庙宇正殿,正前方四根 龙纹石柱引起了大家的注意。石柱上,一条 条青龙绕柱盘踞,色彩鲜艳,雕工精湛,经调 查队员多方了解后才得知,这些精美石柱是 由明朝时期周边"善人"捐助修建,来表达对 生活吉祥如意的期盼。

随着文物普查工作的不断深入,更多 尘封在庙宇之间的历史随之浮出水面。 "后来,来自不同地区的药材商人,纷纷在 各地修建'洪山庙',来表达对'洪山真人' 的崇敬之情。"当地村民告诉记者,随着中 医文化的跨区域交流,人们纷纷在河南、安 徽、四川等地修建类似庙宇,来表达对身体 健康、祛病消灾的祈愿,大隗镇的这座洪山 庙,也成为传承中医药文化,进行药材交易

### 同心协力做保护

文物普查工作,不但要对重点文物保护 单位进行追踪记录,也要对未被登记的文物 进行测量保护。工作繁忙时,不仅需要普查 队员亲力亲为,还离不开当地村民的积极配 合。在新密马武寨村,村民自愿集资修缮重 建的"文昌阁",成了当地群众和普查队员协 同保护文物的佳例。

站在文昌阁旁,村民杨治国介绍,这座明 末清初的古建筑,在2023年时已经破败不 堪,它承载了乡亲们对人才的渴望。不久,在 乡亲们的自发努力下,水泥铺路、砖瓦重砌、 周边环境焕然一新,这座文昌阁又屹立在了 原野麦田。

"我们通过广泛发动群众,从退休的教师、 村干部到文物爱好者,形成了文物普查的有力 团队。"新密市文物局负责人说,文物普查工作 离不开广大村民群众的积极配合,正是村民与 普查队员的协同努力,才保证了普查工作精 准、高效推动落实,才能让散落在新密多地的 历史文化遗产得到修缮保护。

如今,随着普查队深入乡村、社区,走访 当地老人,查阅地方文献档案,广泛收集线索, 连续攻坚克难,第四次全国文物普查新密市普 查队已全部完成三普数据881处的不可移动 文物调查,新发现不可移动文物62处,新密市 文物普查工作取得了阶段性成果。

据了解,下一步,普查工作将继续集中精 力开展不可移动文物新发现调查工作,形成 《不可移动文物新发现专家意见汇编》。对已 初步登记的新发现点位进行二次复核,重点 核查信息准确性、文物保存现状及周边环境 情况,确保数据真实可靠,高质量完成第四次 全国文物普查工作。

本报记者 左丽慧 李居正 文/图